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চক্রবৃদ্ধি সুদও সমাহার বৃদ্ধি বা হ্রাস

Exercise

1. বার্ষিক 9% সুদের হারে কিছু  টাকার 2 বছরের চক্রবৃদ্ধি

সুদ ও সরল সুদের অন্তর 129.60 টাকা হলে, ঐ টাকার

পরিমাণ হিসাব করে লেখো।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jZ1rOV9wIMtb


Watch Video Solution

2. যদি বার্ষিক 10% হারে কিছু  টাকার 3 বছরের চক্রবৃদ্ধি

সুদ ও সরল সুদের অন্তর 930 টাকা হয়, তবে ঐ টাকার

পরিমাণ কত হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

3. বার্ষিক চক্রবৃদ্ধি সুদের হার যদি প্রথম বছর 7% এবং

দ্বিতীয় বছর 8% হয়, তবে 6000 টাকার 2 বছরের

চক্রবৃদ্ধি সুদ হিসাব করে লেখো।

https://dl.doubtnut.com/l/_jZ1rOV9wIMtb
https://dl.doubtnut.com/l/_EM2dk16xqMQa
https://dl.doubtnut.com/l/_Zh08ddRATxjz


Watch Video Solution

4. বার্ষিক চক্রবৃদ্ধি সুদের হার যদি প্রথম বছর 5% এবং

দ্বিতীয় বছর 6% হয়, তবে 5000 টাকার 2 বছরের

চক্রবৃদ্ধি সুদ নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

5. কোন নির্দিষ্ট পরিমাণ মূলধনের 1 বছরের সরল সুদ 50

টাকা এবং 2 বছরের চক্রবৃদ্ধি সুদ 102 টাকা হলে,

মূলধনের পরিমাণ ও বার্ষিক সুদের হার হিসাব করে

লেখো।

https://dl.doubtnut.com/l/_Zh08ddRATxjz
https://dl.doubtnut.com/l/_uMT7XZHCl9nD
https://dl.doubtnut.com/l/_2hTxfnQMJaNm


Watch Video Solution

6. কোন মূলধনের 2 বছরের সুদ ও চক্রবৃদ্ধি সুদ যথাক্রমে

8400 টাকা এবং 8652 টাকা হলে মূলধন ও বার্ষিক

সুদের হার হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

7. 6 মাস অন্তর দেয় বার্ষিক 8% চক্রবৃদ্ধি হার সুদে 6000

টাকার 1 বছরের চক্রবৃদ্ধি সুদ নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_2hTxfnQMJaNm
https://dl.doubtnut.com/l/_fJdd1cesVlbl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ma5IMYunrm8j


8. 3 মাস অন্তর দেয় বার্ষিক 10% চক্রবৃদ্ধি হার সুদে 6250

টাকার 9 মাসের চক্রবৃদ্ধি সুদ হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

9. যদি 60000 টাকার 2 বছরে সমুল চক্রবৃদ্ধি 69984

টাকা হয়, তবে বার্ষিক সুদের হার হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Ma5IMYunrm8j
https://dl.doubtnut.com/l/_vZBhFNx7jm2I
https://dl.doubtnut.com/l/_ueUu2atESvoq


10. বার্ষিক চক্রবৃদ্ধি 8% হার সুদে কত বছরে 40000

টাকার সমুল চক্রবৃদ্ধি 46656 টাকা হবে, তা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

11. শতকরা বার্ষিক কত চক্রবৃদ্ধি হার সুদে 10000 টাকার

2 বছরের সমুল চক্রবৃদ্ধি 12100 টাকা হবে, তা হিসাব করে

লেখো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_oJ6Hw1qSMA1L
https://dl.doubtnut.com/l/_GAifoB52DFos


12. বার্ষিক চক্রবৃদ্ধি 10% হার সুদে কত বছরে 50000

টাকার স্মুল চক্রবৃদ্ধি 60500 টাকা হবে, তা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

13. বার্ষিক 10% চক্রবৃদ্ধি হার সুদে কত বছরের 300000

টাকার সমুল চক্রবৃদ্ধি 399300 টাকা হবে, তা হিসাব করে

লেখো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_kOqLnD7rT6sO
https://dl.doubtnut.com/l/_KNJ1INGwDagt


14. সুদের পর্ব 6 মাস হলে বার্ষিক 10% চক্রবৃদ্ধি হার সুদে

1600 টাকার  বছরের চক্রবৃদ্ধি সুদ ও সুদ-আসল

নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

1
1

2

15. পহলমপুর গ্রামের বর্ত মান লোকসংখ্যা 10000, ওই

গ্রামে প্রতি বছর জনসংখ্যা বৃদ্ধির হার 3% হলে, 2 বছর

পরে ওই গ্রামের জনসংখ্যা কত হবে, তা হিসাব করে

লেখো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_w99sKClgibyr
https://dl.doubtnut.com/l/_eKP6lnfGSF1r


16. কোনো একটি রাজ্যের প্রতি বছর জনসংখ্যা বৃদ্ধির হার

2%, বর্ত মান জনসংখ্যা 80000000 হলে, 3 বছর পরে

ওই রাজ্যের জনসংখ্যা কত হবে, তা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

17. পাড়ার একটি লেদ কারখানার একটি মেশিনের মূল্য

প্রতি বছর 10% হ্রাস প্রাপ্ত হয়। মেশিনটির বর্ত মান মূল্য

100000 টাকা হলে, 3 বছর পরে ওই মেশিনটির মূল্য

কত হবে, তা হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_eKP6lnfGSF1r
https://dl.doubtnut.com/l/_u4IKeHHTTbJW
https://dl.doubtnut.com/l/_z7wvCECzdICN


18. সর্বশিক্ষা অভিযানের ফলে বিদ্যালয় ছেড়ে ছলে

যাওয়া শিক্ষার্থী দের পুনরায় বিদ্যালয়ে ভর্তির ব্যবস্থা করা

হয়েছে। এরূপ শিক্ষার্থী দের ভর্তির হার প্রতি বছর তার

পূর্ববর্তী  বছর অপেক্ষা 5% বৃদ্ধি পেয়েছে। কোনো এক

জেলায় বর্ত মান বছরে যদি 3528 জন এরূপ শিক্ষার্থী

নতু ন করে ভর্তি হয়ে থাকে, তবে 2 বছর পূর্বে এরূপ কত

জন শিক্ষার্থী  ভর্তি হয়েছিল, তা হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_z7wvCECzdICN
https://dl.doubtnut.com/l/_xFsHCsyxKvWQ


19. পুরুলিয়া জেলায় পথ নিরাপত্তা সংক্রান্ত প্রচার

অভিযানের মাধ্যমে পথ দুর্ঘটনা প্রতি বছর তার পূর্ব

বছরের তু লনায় 10% হ্রাস পেয়েছে। বর্ত মান বছরে এই

জেলায় 8748 টি পথ দুর্ঘটনা ঘটে থাকলে, 3 বছর আগে

পথ দুর্ঘটনার সংখ্যা কত ছিল নির্ণয় লেখো।

Watch Video Solution

20. একটি মৎসজীবী সমবায় সমিতি উন্নত প্রথায় মাছ

চাষ করার জন্য এরূপ একটি পরিকল্পনা গ্রহণ করেছে যে

কোনো বছরের মাছের উৎপাদনের পূর্ববর্তী  বছরের তু লনায়

https://dl.doubtnut.com/l/_7F8tDUpEsKr4
https://dl.doubtnut.com/l/_dsEfxcjaJhfE


10% বৃদ্ধি করবে। বর্ত মান বছরে যদি ওই সমবায় সমিতি

400 কু ইন্টাল মাছ উৎপাদন করে, তবে 3 বছর পরে

সমবায় সমিতির মাছের উৎপাদন কত হবে, তা হিসাব করে

লিখো।

Watch Video Solution

21. একটি গাছের উচ্চতা প্রতি বছর 20% হারে বৃদ্ধি পায়।

গাছটির বর্ত মান উচ্চতা 28.8 মিটার হলে, 2 বছর আগে

গাছটির উচ্চতা কত ছিল, তা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_dsEfxcjaJhfE
https://dl.doubtnut.com/l/_TMW6vy1LiUch
https://dl.doubtnut.com/l/_q4vA8PCdZSdj


22. কোনো একটি পরিবার আজ থেকে 3 বছর পূর্বে বিদ্যুৎ

অপচয় বন্ধ করতে ইলেকট্রিক বিলের খরচ পূর্ববর্তী

বছরের তু লনায় 5% হ্রাস করার পরিকল্পনা গ্রহণ করে। 3

বছর পূর্বে ওই পরিবারকে বছরে 4000 টাকার ইলেকট্রিক

বিল দিতে হয়েছিল। বর্ত মান বছরে ইলেকট্রিক বিলে

বিদ্যুৎ খরচ কত হবে, তা হিসাব করে লিখো।

Watch Video Solution

23. শোভনবাবুর ওজন 80 কিগ্রা.। ওজন কমানোর জন্য

তিনি নিয়মিত হাঁ টা শুরু করলেন। তিনি ঠিক করলেন যে

প্রতি বছরের প্রারম্ভে যা ওজন থাকবে তার 10% হ্রাস

https://dl.doubtnut.com/l/_q4vA8PCdZSdj
https://dl.doubtnut.com/l/_drYEHVovnfrX


করবেন। 3 বছর পরে শোভনবাবুর ওজন কত হবে, তা

হিসাব করে লিখো।

Watch Video Solution

24. কোনো এক জেলার সমস্ত মাধ্যমিক শিক্ষাকেন্দ্রের

(M.S.K) বর্ত মান শিক্ষার্থী র সংখ্যা 3993 জন। প্রতি বছর

বিগত বছরের তু লনায় যদি 10% শিক্ষার্থী  বৃদ্ধি পেয়ে

থাকে, তবে 3 বছর পূর্বে ওই জেলার সকল মাধ্যমিক

শিক্ষাকেন্দ্রের শিক্ষার্থী  সংখ্যা কত ছিল, তা নির্ণয়

করো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_drYEHVovnfrX
https://dl.doubtnut.com/l/_UxlKm8R7SYik


25. কৃ ষিজমিতে কেবলমাত্র রাসায়নিক সার ও

কীটনাশক ব্যবহারের কু ফল সম্পর্কে  সচেতনতা বৃদ্ধির

ফলে রসলপুর গ্রামে কেবলমাত্র রাসায়নিক সার ও

কীটনাশক ব্যবহারকারী কৃ ষকের সংখ্যা পূর্ববর্তী  বছরের

তু লনায় 20% হ্রাস পায়। 3 বছর পূর্বে রসলপুর গ্রামের

ওরকম কৃ ষকের সংখ্যা 3000 জন হলে, বর্ত মানে ওই

গ্রামে ওরকম কৃ ষকের সংখ্যা কত হবে, তা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_UxlKm8R7SYik
https://dl.doubtnut.com/l/_FDYQN1V5SMYB


26. একটি কারখানায় একটি মেশিনের মূল্য 180000

টাকা। মেশিনটির মূল্য প্রতি বছর 10% হ্রাস প্রাপ্ত হয়। 3

বছর পরে ওই মেশিনটির মূল্য কত হবে, তা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

27. বকু লতলা গ্রামের পঞ্চায়েত সমিতি যেসব পরিবারে

বিদ্যুৎ সংযোগ নেই তাদের বাড়িতে বিদ্যুৎ পৌছানোর

পরিকল্পনা গ্রহণ করে। এই গ্রামে 1200 পরিবারের বিদ্যুৎ

সংযোগ নেই। প্রতি বছর যদি পূর্ব বছরের তু লনায় 75%

বিদ্যুৎহীন পরিবারে বিদ্যুৎ পৌছানোর ব্যবস্থা করা হয়, তবে

https://dl.doubtnut.com/l/_diGfYjYVQ3YI
https://dl.doubtnut.com/l/_hPKfoopx0YOy


2 বছর পরে বকু লতলা গ্রামে বিদ্যুৎহীন পরিবারের সংখ্যা

কত হবে, তা হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

28. বোতল ভর্তি ঠাণ্ডা পানীয় ব্যবহারের উপর বিরূপ

প্রতিক্রিয়া প্রচারের ফলে প্রতি বছর তার পূর্ববর্তী  বছরের

তু লনায় ওই ঠাণ্ডা পানীয় ব্যবহারকারীর সংখ্যা 25% হ্রাস

পায়। 3 বছর পূর্বে কোনো শহরে ঠাণ্ডা পানীয়

ব্যবহারকারীর সংখ্যা 80000 হলে, বর্ত মান বছরে ঠাণ্ডা

পানীয় ব্যবহারকারীর সংখ্যা কত হবে, তা হিসাব করে

লেখো।

https://dl.doubtnut.com/l/_hPKfoopx0YOy
https://dl.doubtnut.com/l/_6lcSrNeuwrRI


Watch Video Solution

29. চক্রবৃদ্ধি সুদের ক্ষেত্রে প্রতি বছর বার্ষিক চক্রবৃদ্ধি

সুদের হার

A. সমান

B. অসমান

C. সমান অথবা অসমান উভয়ই

D. কোনোটিই নয়

Answer: C

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_6lcSrNeuwrRI
https://dl.doubtnut.com/l/_uIGEzkAO3Gmy


30. চক্রবৃদ্ধি সুদের ক্ষেত্রে

A. প্রতি বছর আসল একই থাকে

B. প্রতি বছর আসল পরিবর্তিত হয়

C. প্রতি বছর আসল একই থাকতে পারে অথবা

পরিবর্তিত হতে পারে

D. কোনোটিই নয়

Answer: B

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_uIGEzkAO3Gmy
https://dl.doubtnut.com/l/_YbKAsdEwYJa8


31. একটি গ্রামের বর্ত মান জনসংখ্যা p এবং প্রতি বছর

জনসংখ্যা বৃদ্ধির হার 2r% হলে, n বছর পর জনসংখ্যা

হবে

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

p(1 + )
nr

100

p(1 + )
nr

50

p(1 + )
2nr

100

p(1 − )
nr

100

https://dl.doubtnut.com/l/_YbKAsdEwYJa8
https://dl.doubtnut.com/l/_77ztdHKI36QT


32. একটি মেশিনের বর্ত মান মূল্য 2p টাকা এবং প্রতি

বছর মেশিনটির দাম 2r% হ্রাস হলে 2n বছর পরে

মেশিনের দাম হবে

A.  টাকা

B.  টাকা

C.  টাকা

D.  টাকা

Answer: D

Watch Video Solution

p(1 − )
nr

100

2p(1 − )
nr

50

p(1 − )(2n)
r

50

2p(1 − )
2nr

50

https://dl.doubtnut.com/l/_77ztdHKI36QT
https://dl.doubtnut.com/l/_FFAa0aXW0MKH


33. এক ব্যক্তি একটি ব্যাংকে 100 টাকা জমা রেখে, 2

বছর পর সমূল চক্রবৃদ্ধি পেলেন 121 টাকা। বার্ষিক

চক্রবৃদ্ধি সুদের হার

A. 0.1

B. 0.2

C. 0.05

D. 

Answer: A

10 %
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_FFAa0aXW0MKH
https://dl.doubtnut.com/l/_VjsSWIFl37j9


Watch Video Solution

34. নীচের বিবৃতিটি সত্য না মিথ্যা লিখি: নির্দিষ্ট পরিমাণ

টাকার বার্ষিক নির্দিষ্ট শতকরা হার সুদে নির্দিষ্ট সময়ের

জন্য চক্রবৃদ্ধি সুদ সরল সুদের থেকে কম হবে।

Watch Video Solution

35. নীচের বিবৃতিটি সত্য না মিথ্যা লিখি: চক্রবৃদ্ধি সুদের

ক্ষেত্রের নির্দিষ্ট সময় অন্তর সুদ আসলের সঙ্গে যোগ হয়।

সেই কারণে আসলের পরিমাণ ক্রমাগত বাড়তে থাকে।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_VjsSWIFl37j9
https://dl.doubtnut.com/l/_edFz2YE3SM8w
https://dl.doubtnut.com/l/_6m6dS5ecMd3q


36. নির্দিষ্ট পরিমাণ টাকার বার্ষিক নির্দিষ্ট শতকরা হার

সুদে 1 বছরে চক্রবৃদ্ধি সুদের পরিমাণ এবং সরল সুদের

পরিমাণ _______।

Watch Video Solution

37. সময়ের সঙ্গে কোনো কিছু র নির্দিষ্ট হারে বৃদ্ধি হলে

সেটি _______ বৃদ্ধি।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_6m6dS5ecMd3q
https://dl.doubtnut.com/l/_HpYQAjY5yYdk
https://dl.doubtnut.com/l/_gGn4wMFnRmfV
https://dl.doubtnut.com/l/_90Wamy9nrUBW


38. সময়ের সঙ্গে কোনো কিছু র নির্দিষ্ট হারে হ্রাস হলে

সেটি সমহার _______।

Watch Video Solution

39. 400 টাকার 2 বছরে সমূল চক্রবৃদ্ধি 441 টাকা হলে,

বার্ষিক শতকরা চক্রবৃদ্ধি সুদের হার কত তা লিখি।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_90Wamy9nrUBW
https://dl.doubtnut.com/l/_6qTGnQAnoM12


40. বার্ষিক নির্দিষ্ট শতকরা চক্রবৃদ্ধি হার সুদে কিছু  টাকা

n বছরে দ্বিগুণ হলে, কত বছরে 4 গুন হবে তা লিখি।

Watch Video Solution

41. বার্ষিক 5% চক্রবৃদ্ধি হার সুদে কিছু  টাকার 2 বছরে

চক্রবৃদ্ধি সুদ 615 টাকা হলে, আসল নির্ণয় করি।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_m4UI3Vu48DnN
https://dl.doubtnut.com/l/_OxZHN71HKYa3


42. প্রতি বছর r% হ্রাসপ্রাপ্ত হলে, n বছর পর একটি

মেশিনের মূল্য হয় v টাকা। n বছর পূর্বে মেশিনটির মূল্য

কত ছিল তা নির্ণয় করি।

Watch Video Solution

43. প্রতি বছর জনসংখ্যা r% বৃদ্ধি হলে n বছর পর

জনসংখ্যা হয় p, n বছর পূর্বে জনসংখ্যা কত ছিল তা

নির্ণয় করি।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_oJkuuFgLUawZ
https://dl.doubtnut.com/l/_bo41AV4QA2kX


Example

1. বর্ত মানে 4000 জন শিক্ষার্থী  এই প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে

প্রশিক্ষণ নিচ্ছে। ঠিক করা হয়েছে যে পরবর্তী  2 বছরের

প্রতি বছরে পূর্ববর্তী  বছরের তু লনায় 5% বেশি শিক্ষার্থী কে

এই প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে প্রশিক্ষণের সুযোগ দেওয়া হবে।

হিসাব দেখি পরিবর্তী  2 বছরের শেষে কতজন শিক্ষার্থী

এই প্রশিক্ষণে অংশগ্রহণের সুযোগ পাবে?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_thCoTG1orkXw


2. কোনো শহরে বছরের শেষে জনসংখ্যার বৃদ্ধির হার ওই

বছরের শুরুতে যে জনসংখ্যা থাকে তার 2%, ওই শহরের

বর্ত মান জনসংখ্যা যদি 2000000 হয়, তবে 3 বছর পরে

ওই শহরের জনসংখ্যা কত হবে হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

3. আমার কাকার কারখানায় একটি মেশিনের মূল্য প্রতি

বছর 10% হারে হ্রাস প্রাপ্ত হয়। মেশিনটির বর্ত মান মূল্য

60000 টাকা হলে, 3 বছর পরে ওই মেশিনটির মূল্য কত

হবে নির্ণয় করো।

https://dl.doubtnut.com/l/_lPtCrBDR4rGP
https://dl.doubtnut.com/l/_yrsekF91SJNS


Watch Video Solution

4. একটি মোটর গাড়ির মূল্য 3 লাখ টাকা। গাড়িটির

বাৎসরিক অপচয়ের হার 30% হলে, 3 বছর পরে গাড়িটির

কী দাম হবে, তা হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

5. কোনো রাজ্যে পথ নিরাপত্তা সংক্রান্ত প্রচারাভিযানের

মাধ্যমে পথ দুর্ঘটনা প্রতি বছর তার পূর্ব বছরের তু লনায়

10% হ্রাস পেয়েছে। বর্ত মান বছরে ওই রাজ্যে যদি 2916 টি

https://dl.doubtnut.com/l/_yrsekF91SJNS
https://dl.doubtnut.com/l/_SGAw2XVNQFro
https://dl.doubtnut.com/l/_ehl50yln8Ik9


দুর্ঘটনা ঘটে তবে 3 বছর পূর্বে ওই রাজ্যে দুর্ঘটনার সংখ্যা

কত ছিল, তা হিসাব করে লেখো।

Watch Video Solution

6. একটি শহরের বর্ত মান জনসংখ্যা 5,76,000, যদি

জনসংখ্যা প্রতি বছর  হিসাবে বাড়ে তাহলে 2 বছর

আগে জনসংখ্যা কত ছিল, তা নির্ণয় করো

Watch Video Solution

6 %
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ehl50yln8Ik9
https://dl.doubtnut.com/l/_qYEOf9T7nTXD

